

# Исследовательская работа отряда юнармейцев «Горячие сердца»

«ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА В НАШЕЙ  
МЕСТНОСТИ».

«БРАТСКАЯ МОГИЛА В СЕЛЕ РАЗДОЛЬНОМ»

*/ на территории школы/*

**Цель:** расширить знания о братской могиле – захоронении времён Великой Отечественной войны на территории МБОУ ООШ /Раздольненское сельское поселение Моздокского района РСО-Алания/.

**Задачи:**

1. Подобрать и проанализировать информационные ресурсы по данной теме.
2. Оформить и защитить работу.
3. Донести до учащихся МБОУ ООШ с. Раздольного результаты исследовательской деятельности.
4. Исследовательскую работу выложить на сайт школы для ознакомления всех желающих.

**Актуальность:** в преддверии семидесятилетия освобождения от немецко-фашистских захватчиков важно

- помнить о событиях и героях тех лет,
- узнать как можно больше информации об истории братской могилы на территории Раздольненского сельского поселения,
- способствовать развитию интереса подрастающего поколения к истории малой Родины.

**Объект исследования:** исторические события времён Великой Отечественной войны, происходившие на территории Раздольненского сельского поселения.

**Предмет исследования:** Братская могила на территории МБОУ ООШ с.Раздольного.

**Методы исследования:** анализ исторических источников, беседы с очевидцами событий.

**Участники:** юнармейца отряда «Горячие сердца»

**Руководитель работы:** руководитель отряда «Горячие сердца» Сбродова Г.Д.

9 Мая 2020 года в нашей стране будет отмечаться семидесятипятилетие освобождения от немецко-фашистских захватчиков. Война от нас всё дальше и дальше, а её живых свидетелей всё меньше. Скоро все они уйдут, как когда-то уходили в смертный бой. И мы, подрастающее поколение, не будем знать всей правды о Великой Отечественной войне. Единственным источником для нас останутся книги, документальные и художественные фильмы...

Пока живы последние очевидцы войны, их воспоминания необходимо записать и изучать. Пусть их рассказы о войне будут предостережением. Нельзя допустить повторения трагедии, которую пережили наши деды и прадеды. В силу данных обстоятельств, мы убеждены, что в настоящее время тема истории Великой Отечественной войны, увековечивание памяти наших защитников актуальна в высшей степени.

Надеемся, что своей работой мы сможем помочь расширить и углубить знания о Братской могиле на территории нашей школы.

На братских могилах не ставят крестов,  
Но разве от этого легче?...  
В.Высоцкий.

Братская могила в центре школьного двора села Раздольного... Сколько раз заходили мимо неё на переменах, возлагали цветы в праздничные дни, стояли в торжественных шеренгах, в почётном карауле... И только сейчас задумались. Видимо, время пришло, и мы осознали, что это не просто холмик земли, памятник, это нечто большее. Это часть нашей истории, часть нашей жизни, которую мы должны знать непременно. Знать, помнить, хранить для будущих потомков.

Мы вдруг чётко осознали, что не можем бездумно пробегать мимо святого места, мы должны... обязаны всё знать. Так начали исследовательскую работу по истории этой Братской могилы.

Помогали нам две замечательные женщины: Костюкевич Александра Ивановна и Османова Раймат Юнусовна - свидетели тех страшных военных лет ( в то время молоденькие девчушки 12 и 15-ти лет).

Как рассказывали очевидцы, немцы появились в селе Раздольном ранним сентябрьским утром 1942 года со стороны с.Кизляр. Они стремительно ворвались в село на мотоциклах, танках, машинах... Женщины, старики, дети прятались в подвалах, на весовой, в горище. В домах сельчан поселились немцы, которые пользовались всем готовым: копали и варили картошку, ели виноград, овощи с огородов жителей, собирали яйца, заставляли жителей доить коров, забирали молоко... Чувствовали себя полными хозяевами.

Немцы прожили в селе до Нового года 1943 года. Сразу после праздников враги в спешке покинули село, успев танками разровнять немецкое кладбище под горой, на выезде из села.

В боях за село много полегло наших солдат и офицеров. Благодарные сельчане под руководством председателя сельского совета Гузенко Якова вырыли могилу размером 5 на 5 метров и стали свозить на телегах тела убитых. В течение нескольких недель собирали останки погибших воинов в окопах, в поле, за селом. Сведения о защитниках Родины бережно собрали и передали в военкомат. Но много было неизвестных солдат. К весне, когда потеплело, могилу закрыли. Слишком много осталось после боёв снарядов и мин. Дотошные ребяташки находили их, изучали и взрывались. Погибших на снарядах детей и юношей тоже решили похоронить в Братской могиле. Это Ерёмин Иван, Ерёмин Николай, Герасименко Иван, Коваленко Пётр, Гусаров Иван, Дивянин Владимир.

В первые несколько лет на памятнике стояла красная звезда на постаменте, затем выложили гробницу 3,5 на 3,5м из кирпича, высотой 70 сантиметров. У изголовья стол железный щит с фамилиями 15 погибших воинов и 29 неизвестных солдат. Братскую могилу обнесли оградой. И лишь в 1964 году, к 20-летию Победы, у Братской могилы был поставлен обелиск - « Солдат со скорбящей женщиной, преклонившей колена».

Прошли годы... В честь 60-летия Великой Победы наш памятник преобразился. Вокруг памятника выложены дорожки из плитки, появилась мраморная доска с фамилиями 78 воинов. Помог всё это организовать депутат Арсен Фадзаев.

В марте 2017 года в школу обратился Мурадов Сергей Николаевич житель города Кисловодск. Он рассказал о долгих поисках захоронения своего деда Мурадова Николая Макаровича. Эти поиски привели его к Братской могиле в нашем селе. Семья Мурадовых взяла на себя расходы по реконструкции памятника на Братской могиле. 9 мая 2017 года состоялось торжественное открытие нового памятника погибшим воинам.

Теперь над памятником взяли шефство военнослужащие в/ч 42806 Моздок – 2, а так же мы юнармейцы школы отряды «Родина» и «Горячие сердца».

В декабре 2019 года нашлись родственники еще одного захороненного в могиле солдата Никитина Сергея Сергеевича. Поисковая работа продолжается.

Ещё раз просматривая список похороненных в Братской могиле, хранящийся в нашем школьном музее сожалели о том, как молоды были наши защитники! Им было по 18, 20, 25 лет!... Они из разных областей нашей необъятной Родины, разных национальностей... А объединяла их любовь к Родине, желание не дать её на растерзание врагу, желание защитить своих матерей, жён, детей...

Жаль, что ничего нам не удалось узнать из их былой жизни. Но даже сейчас мы не теряем надежды, надеясь, что кто-то из родственников найдётся, отзовется и придет поклониться могиле. А мы ухаживаем за могилой, зелеными липами, охраняющими покой наших защитников, высадили аллею из роз. С особым трепетом и волнением участвуем в митинге 9 Мая и Свече Памяти, шествии Бессмертный полк.

Именно здесь, у этой Братской могилы, мы, дети 21 века, прикасаемся к славе отцов, дедов, прадедов, преклоняемся перед мужеством, героизмом, проявленными ими в борьбе с врагом.

Память жива... В бронзе, граните и мраморе монументов, обелисков, мемориальных комплексов, скульптурных композиций, просто скромных захоронениях увековечила Родина память о славных сынах своих и дочерях, ставших нашей гордостью.

Не может безызвестных героев быть.

Мы в краях, где огнём пронеслась война.

Безымянным героям постараемся вернуть имена!